
Vraag nr. 31
van 28 januari 2005
van de heer JOS STASSEN

Cultuurraad Zwalm   –   Advies Cultuurpact-
commissie

De Nationale Vaste Cultuurpactcommissie heeft 
op 22 november 2004 in verband met de cultuur-
raad van Zwalm volgende aanbeveling gedaan :

"Artikel 3 : dat de Vlaamse minister van Cultuur, 
als functionele voogdijminister, zijn adminis-
tratie belast met de opmaak van statuten voor 
en de oprichting van een gemeentelijke culturele 
raad te Zwalm, conform de bepalingen van de 
Cultuurpactwet en van het Cultuurpactdecreet en 
conform de bepalingen van het decreet van 13 juli 
2001, houdende het stimuleren van een kwalitatief  
en integraal lokaal cultuurbeleid".

Uit de historiek van dit dossier blijkt de onwil van 
het gemeentebestuur van Zwalm om een volgens 
de wetgeving bepaalde gemeentelijke cultuurraad 
op te richten.

De Nationale Vaste Cultuurpactcommissie vraagt 
dat de minister bevoegd voor Cultuur zijn admi-
nistratie de opdracht geeft zelf  de statuten voor 
een cultuurraad van Zwalm op te maken en zelf  
een cultuurraad in Zwalm op te richten.

1. Wat zijn de bevindingen van de minister m.b.t. 
deze toestand in Zwalm ?

2. Welk gevolg geeft hij aan de aanbevelingen van 
de Nationale Vaste Cultuurpactcommissie ?

3. Heeft hij zijn diensten al belast met de opmaak 
van de statuten voor, en de oprichting van een 
gemeentelijke cultuurraad in Zwalm ?

N.B. Een vraag over de sanctiemogelijkheden 
terzake van de minister van Binnenlands 
Bestuur werd gesteld aan minister Keulen 
(vraag nr. 101).

Antwoord

Het lokale cultuurleven kende niet alleen een 
kwantitatieve maar ook een kwalitatieve groei de 

voorbije jaren. Het decreet op het lokaal cul-
tuurbeleid is hierin een meer dan belangrijke factor. 
Eén van de onmiskenbare sleutels tot een succes-
vol gemeentelijk cultuurbeleid, maar eigenlijk ook 
tot een gemeentelijk beleid in al zijn facetten, is 
participatie. Betrokkenheid en verantwoordelijkheid 
van de inwoners dragen bij tot een open visie en tot 
meer dynamiek. In het decreet op het lokaal cul-
tuurbeleid is de cultuurraad opgenomen als één van 
die middelen om tot participatie te komen.

Het dossier rond de cultuurraad van Zwalm 
sleept al enige tijd aan. Na meermaalse interven-
ties en/of  aanmaningen van de Vaste Nationale 
Cultuurpactcommissie, de administratie Cultuur 
van de Vlaamse Gemeenschap, de gouverneur van 
de provincie Oost-Vlaanderen en de heer Paul 
Van Grembergen in zijn hoedanigheid van minister 
van Cultuur en Binnenlandse Aangelegenheden, 
ging het gemeentebestuur toch over tot het oprich-
ten van een cultuurraad.

Maar dit leidde tot een nieuwe reeks klachten. 
De statuten van de cultuurraad hielden ernstige 
schendingen in van het boven vermeld decreet 
van 13 juli 2001, van het Europees Verdrag van de 
Rechten van de Mens en van de regelgeving van de 
Europese Unie. In de praktijk had het gemeen-
tebestuur een cultuurraad samengesteld die op 
generlei wijze representatief  is voor de verhou-
dingen binnen het sociaal-culturele veld van 
de Zwalmse gemeenschap.

Ook nu z i jn  er  nog al t i jd  klachten bi j  de 
Vaste Nationale Cultuurpactcommissie.

Het gemeentebestuur van Zwalm heeft er niet 
alleen voor gekozen om niet mee in te stappen in 
het decreet op het lokaal cultuurbeleid, maar heeft 
er blijkbaar ook voor gekozen om niet mee te 
stappen in het participatieverhaal. Wanneer men 
immers kiest voor een selectieve in plaats van 
representatieve cultuurraad, kan men niet spreken 
van participatie.

Ik wil nogmaals herhalen dat ik deze gang van 
zaken scherp veroordeel. Het is onbegrijpelijk dat 
zulke feiten nog plaatsvinden in onze huidige 
samenleving. Ik kan op geen enkele wijze begrip 
opbrengen voor het handelen van het gemeentebe-
stuur van Zwalm.

De Cultuurpactcommissie adviseerde vroeger al aan 
de Vlaamse ministers van Cultuur en Binnenlandse 



Aangelegenheden deze aangelegenheid intensief op 
te volgen,

Dit dossier heeft dan ook mijn volledige aandacht. 
Mijn mogelijkheden als minister van Cultuur tot 
sanctionering zijn echter, zoals ik al eerder heb 
aangehaald, beperkt tot zelfs onbestaande. Ik kan 
enkel de subsidies voor het lokaal cultuurbeleids-
plan niet uitkeren. Maar aangezien de gemeente 
Zwalm geen aanvraag heeft ingediend om een cul-
tuurbeleidsplan op te maken, vervalt mijn enige 
mogelijkheid tot sanctie.

De concrete aanbeveling van de Nationale Vaste 
Cultuurpactcommissie van 22 november 2004in 
verband met de cultuurraad van Zwalm heb ik 
ondertussen gedeeltelijk opgevolgd. Mijn adminis-
tratie heeft op 31 januari 2005 de opdracht gekre-
gen statuten voor een gemeentelijke culturele raad 
in Zwalm op te maken.

Het tweede element van het advies kan ik ech-
ter niet opvolgen. De oprichting van een gemeen-
telijke culturele raad in Zwalm strookt niet met 
mijn bevoegdheid. Hiermee zou ik in de plaats 
van het gemeentebestuur treden, en dit kan echter 
enkel door de toezichthoudende overheid.

Toch kan ik eindigen met een positieve noot. Ik 
wil nog meedelen dat ik in november een brief  
heb gestuurd aan mijn collega bevoegd voor 
Binnenlandse Aangelegenheden, minister Keulen, 
waarin ik mijn bezorgdheden in dit dossier bena-
druk. Ik heb hem gevraagd hoe de stand van 
zaken is bij de administratie Binnenlands Bestuur 
aangaande de opvolging van dit dossier en hoe hij 
denkt met deze problematiek om te gaan. Ik kan 
al melden dat ook minister Keulen dit dossier ern-
stig neemt, en bereid is zijn sanctiemogelijkheden 
te gebruiken. In het antwoord van minister Keulen 
op schriftelijke vraag nr.101 zal de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger meer concreet vernemen wat de 
stappen zijn die hij wenst te zetten. We hopen in 
gezamenlijk overleg op korte termijn eindelijk een 
doorbraak in dit moeizame dossier te verkrijgen.

(Antwoord Marino Keulen: blz. 1524 – red.)


